

### 天气预报

开县14日-15日多云转雷阵雨, 37℃  
~27℃微风1-2级. 16日阴转雷阵雨.

### 最新热门信息

- 天星桥漂流
- 刘伯承同志纪念馆
- 重庆市旅游条例
- 重庆市旅行社门市部管理办法
- 重庆市导游人员管理办法
- 导游人员管理条例
- 重庆市三里河旅行社有限公司
- 开县三绝——香绸扇
- 开县三绝——龙珠茶
- 赵家土鸡 85851377
- 御金洲大酒店通过四星级评定
- 罗能平在全县大讨论活动推进会上的
- 温家宝十一届全国人大一次会议上的
- 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为夺
- 王鸿举市长在三届人大一次会议上的

### 旅游手册



天气预报 列车时刻 航班时刻



在线地图 世界时间 外汇牌价



客车时刻 股票行情 邮政编码



区号查询 公交查询 电视节目



疾病查询 在线翻译 查万年历

## 开县端公舞和手语

作者：彭世祥 文章来源：开县作家网 更新时间：2007-8-18 9:54:23

收藏此页

### 端公舞

在开县，至今还流传一种独具特色的民间文化形式——端公舞，这种舞由巫师一人表演，不分场所。其传承方式是由巫师设坛受徒，代代相传。神歌唱本都由手抄。其中《踩花罡》、《神枪舞》、《祭五方神舞》、《祭五猖神舞》、《大鹏金翅鸟》、《踩八卦》、《跑城穿花》等都保留了巴文化和楚文化、巫文化的印记。其舞程序与楚辞《九歌》中的程序相近。

“人死众家丧，一打丧鼓二帮忙”。端公舞是一种以欢乐的跳舞形式悼念亡人的民间舞蹈。它是巴人巫文化的一部份，从一个侧面展示了巴民族的风情习俗。《宗教词典》中说：“蜀人祀神，必凭巫，谓巫为端公”。端公在开县民间祭祀活动中，主要是以歌舞来酬神和悦神，借以奉祀天地鬼神，为人祈福消灾，并兼事占卜和星历之术，是巫舞中的一种，是古老原始宗教的艺术形式，有着浓厚的巫文化色彩和古朴原始气息的祭祀歌舞，从远古流传到近代，对民俗和人们的思想观念，都有一定的影响。

### 端公手语

在古代，人们对抗自然的能力差，在战争频繁的状态下生存十分艰辛，自然诞生了向神灵祈祷平安和幸福的巫舞。“跳端公”脱胎自战国时期楚国的“巫舞”。手诀作为其重要组成部分随之产生，当时的巫师使用手诀跳巫舞为人们祈福。楚国被秦国灭亡后，巫舞随着巫师的流传而在民间四处流散。川东地区距离楚国最近，因而保留的巫舞也相对完整，被称为“跳端公”。

端公是用舞蹈形式来完成的，翻身、旋地、穿梭，这些让人眼花缭乱的动配上千变万化的手诀，具有一种让人心生敬畏的感觉。端公手诀多，目前我县文化名人余虹韵整理出的端公手诀达200余种，是三峡地区研究端公手语的权威。这些手诀，再加之搭配各种姿态，让人各感神秘。端公手诀分为三大类：一是自然崇拜，如太阳诀、月亮诀，体现了人们对日月等自然力量的崇拜；二是生殖崇拜，如天师诀、捆鬼诀、分加别表现了男女生殖器的形象，体现了人们对生殖力量的崇拜；三是图腾崇拜，如山王诀，体现了对以山作为图腾形象的崇拜。

端公手诀自古以来靠口传心授，不立文字。因为自古以来师傅在传授徒弟的时候总会留一手，久而久之，时间长久以来总有不少手诀失传。现在生活条件好转，也没有人愿意再去学习这种技能。如今会端公诀的都是些七八十岁的老人家。

端公手诀虽然是民间的，但长时间以来，也有不少手诀姿势和现代手语融合，演化出姿势类似而意思截然不同的许多手语。

如何保留下手诀文化，去掉其中封建迷信的糟粕，还中国两千年前手语的一个本来面目，这个工作任重道远。

文章录入：admin 责任编辑：admin

- 上一篇文章：开县怪俗：温泉赛骂
- 下一篇文章：开县建房习俗